

ЧАСТЬ

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

КЪ № 48 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1858 ГОДА.

ГОРОДЪ СОЛИКАМСКЪ ВЪ ИСТОРИЧЕСКОМЪ И
АРХЕОЛОГИЧЕСКОМЪ ОТНОШЕНІЯХЪ.

9. Гражданское устройство.

(Продолженіе.)

Какъ нынѣ взимаютъ подать съ души, такъ прежде взымали оброкъ съ соли. По писцовой книгѣ 1579 г. въ Соликамскѣ, на посадь, и въ увѣдѣ посадекихъ и крестьянскихъ дворовъ было: пашенныхъ 197, да не пашенныхъ 155, а всего 352 двора, людей въ нихъ муж. пола возрастныхъ, положенныхъ въ сошное письмо, 406 чел. Въ соху положено было по 64 двора, что составляло $5\frac{1}{2}$ сохъ. Дали съ каждой сохи по 12 руб., а съ $5\frac{1}{2}$ сохъ 66 руб., а въ томъ числѣ были ямскія и какія-то примѣтные деньги, да на городовое, за засѣчное и за жемчужное дѣло (132); сверхъ того каз-

(152) Вотъ извлеченіе изъ писцовой книги 1579 г., помещенное для сравненія въ писцовой книгѣ 1624 г., а по приправочнымъ книгамъ Ивана Яхонтова да подъячего Третьяка Карпова 87 году: „въ Усольскомъ увѣдѣ было 25 деревни, да 11 нечинокъ, да 3 займища, а на посадь и въ увѣдѣ и въ деревняхъ и въ починокъ и въ займищахъ было пашенныхъ 197 дворовъ, да непашенныхъ 155 дворовъ, а обоего пашенныхъ и непашенныхъ 352 двора, а людей въ нихъ 406 человекъ, пашни паханія средней земли было 286 частей, да худыя земли 1018 частей, да перелугу 336 частей, лѣса пашеннаго 356 десятинъ, сѣна 1077 копенъ, сошнаго письма было 5 сошекъ съ полушошкой, положено было въ сошку на посадь и въ увѣдѣ пашенныхъ и непашенныхъ по 64 двора; денежныхъ доходовъ было дано и за ямскія и примѣтные деньги и за городовое, и за засѣчное, и за жемчужное дѣло съ сошки по 12 руб., итого 66 руб., да пошлинь казначеевыхъ и дьячьихъ съ сошки по 11 алтынъ по 4 деньги, итого 1 руб. 30 алтын. 2 деньги, да съ лавою и солянныъ

начесевыхъ и дьячьихъ пошлинь взымалось съ сохи по 11 алтынъ 4 деньги (35 к.), а съ $5\frac{1}{2}$ сохъ 1 руб. 30 алтынъ 2 деньги (1 руб. 91 коп.).

Земля раздѣлялась на лучшую, среднюю и худую и счетъ ей велся на чети, или четверти, лѣсъ измѣрялся десятинами, а количество сѣнокосовъ копнами. Въ 1579 году у посадекихъ и увѣдныхъ крестьянъ было пашни средней земли 286 четвертей, да худой земли 1018 четвертей, да перелуга 336 четвертей, лѣсу 356 десятинъ, сѣна 1077 копенъ. Пашни и сѣнокосы не были положены въ оброкъ, а подать взимали, какъ мы выше замѣтили, съ общаго числа дворовъ, по числу сохъ; посадекіе же люди и увѣдные крестьяне при раскладкѣ

варницъ и съ рыбныхъ ловли 32 руб. 3 алтына 4 деньги, да съ рыбныхъ-жъ ловли 32 руб. 3 алтына 4 деньги, да съ рыбныхъ-жъ ловли, что въ рѣкѣ Камѣ, да въ рѣкѣ Дѣвѣ, да въ рѣкѣ въ Боровой, оброку 3 руб., да пошлинь 5 алтынъ, да за намѣстничій доходъ съ сошки по рублю по 6 алтынъ по 4 деньги, итого 6 руб. 20 алтынъ да за намѣстничье же за двѣ бочки рыбы рубль 6 алтынъ 4 деньги, да намѣстнику-жъ было съ шестнадцати варницъ по 20 пудъ соли съ варницы. А всего съ Соликамскаго посаду и съ увѣду денежныхъ доходовъ было по писцовымъ книгамъ окричь намѣстничьи соли 104 руб. 12 алтынъ 2 деньги“.

Не беремъ объяснять, что такое примѣтные деньги, городовое, засѣчное и жемчужное дѣло. Въ выпискѣ, приложенной къ путешествію Верха, показаны эти платежи подъ другими названіями: пошлина убрусная, лѣсная, городовое и жемчужное дѣло, да пятно. Примѣтные деньги не то-же ли, что по Верху пятно? Пошлина за засѣчное дѣло не то-же ли, что лѣсная пошлина? Убрусная пошлина не то-же ли, что плата за городовое дѣло? Въ 1579 году былъ укрѣпленный городъ, въ городѣ былъ храмъ Нерукотвореннаго образа Спасителя, — Убруса; въ городѣ были между прочими Спаскія ворота, надъ которыми былъ образъ Св. Убруса. Не деньги ли, собираемыя на поправку и поддержаніе укрѣпленія города, назывались убрусной пошлиной, или пошлиной за городовое дѣло?

податей на каждое отдельное лицо или на каждый отдельный дворъ, верстались между собою сами, смотря по достатку и сообразно тому, кто какими промыслами занимался, какими владѣлъ пашнями и другими угодьями. Лавки же, варицы, мельницы и рыбныя ловли составляли оброчныя статьи. Съ 26 лавокъ, бывшихъ въ 1579 году, платили оброка въ казну 1 руб. 30 алтынъ, но 5 алтынъ съ лавки; между лавками различія не было. Варицы подраздѣлялись на два разряда: варицы лучшихъ людей и варицы молодчихъ людей, первыхъ было 9 (Сергѣя Никитина 3, Михайла Ряхи 2, обшая 1, Нечая Шубина 2, Андрея Крестова 1), вторыхъ 7 (Васьки Александрова 1, Сеьки Талашманова 1, Левы Андриянова 1, Никиты Нидьина 1, Мити Рукавишника 1, Микитки Аверкіева 1, Федьки Щелконогова 1). Съ первыхъ было оброку по 2 руб., со вторыхъ по рублю въ годъ, да пошлины съ оброка по 1 алтыну и 4 деньги, или по 10 денегъ съ рубля. Съ мельницы посадскаго человека Андрея Крестова, которая пострена была на рѣчкѣ Черной, положено было оброка 2 руб. въ годъ, да пошлины съ оброка гривна, — тоже по 10 денегъ съ рубля. Въ уездѣ было 4 мельницы колотовки. Съ каждой изъ нихъ брали оброка по 2 гривны, да пошлины съ оброка 2 деньги, — по деньгъ съ гривны, или что то же, по 10 денегъ съ рубля. Рыбная ловля производилась въ четырехъ мѣстахъ, въ рѣчкахъ: Камь, Лысьвъ, Боровой и Григорьевскомъ озерѣ, она отдана была въ оброкъ за 3 руб., да пошлины казначеевыхъ и дячьихъ взыскивалось съ оброка по 10 же денегъ съ рубля. Такимъ образомъ въ 1579 г. Соликамскъ съ уездомъ приносилъ дохода казнѣ 100 руб. 23 алтына 2 деньги и доставлялъ пошлины казначеевыхъ и дячьихъ (вероятно на содержаніе или жалованье казначеевъ и дячковъ) 3 руб. 22 алтына 2 деньги, а всего 104 руб. 12 алтынъ 2 деньги. Намѣстники на содержаніе свое получали доходъ съ посадскихъ и уездныхъ крестьянъ деньгами, а съ некоторыхъ оброчныхъ статей натурою, сверхъ того пользовались установленными пошлинами. Доходъ они получали съ тяглыхъ дворовъ по 1 руб. 2 гривны съ сохи, а съ 5½ сохъ 6 руб. 20 алтынъ въ годъ. Доходъ этотъ подраздѣленъ былъ на три праздника: къ Рождеству Христову получали они за хлѣбъ, за сѣно, за овесъ деньгами 3 руб. 10 алтынъ, къ Пасхѣ и Петрову дню на кормъ по 1 руб. 20 алтынъ 10 денегъ. Деньги эти назывались кормовыми; собирали ихъ съ посадскихъ людей и крестьянъ и доставляли Намѣстнику староста и цѣловальники. Деньги эти

слѣдовали Намѣстнику съ Тиуномъ и Доводчикомъ. Сверхъ того, въ случаѣ пріѣзда Намѣстника въ посады или уездъ, онъ получалъ подарки по призыву приносителей; подарки эти назывались взъезжихъ кормомъ. Объ этомъ въ писцовой книгѣ говорится такъ: „а взъезжаго корму Намѣстнику „кто что принесеть, то ему взяти“. Съ 16 Соликамскихъ варицъ Намѣстникъ получалъ по 20 пудъ соли съ каждой варицы въ годъ, а съ рыбной ловли, въ Григорьевскомъ озерѣ, двѣ бочки мелкой рыбы, а если не хотѣлъ брать рыбою, то за рыбу получалъ деньгами, по 20 алтынъ за бочку, а за двѣ бочки 1 руб. 2 гривны. Сверхъ того, Намѣстники получали судную пошлину по уставной грамматѣ съ дѣлъ тяжбныхъ, рѣшасмыхъ Тиуномъ и Доводчикомъ.

Съ 1613 года стали управлять Соликамскомъ Воеводы, писменное производство по Уставленію сосредоточено было въ Воеводской Канцеляріи. На посады были изба съѣзжая судная, а надъ нею изба земская. Въ первой производили судъ Тиунъ и Доводчикъ, во второй заседали староста и цѣловальники. Были здѣсь также изба таможенная, казенный винный погребъ и кабакъ. Въ кабакъ продавали вино, пиво и медъ. Таможенную пошлину собирали таможенные головы, а винные сборы производили цѣловальники. Доходъ таможенникъ и винный слѣдовалъ въ казну. Къ кабаку принадлежала казенная пивоварня и винокурня, на рѣкѣ Усожкѣ, на родникѣ. Сверхъ того, на томъ же родникѣ, была частная винокурня, принадлежавшая посадскимъ людямъ, которые за право винокурени вносили въ съѣзжую избу четвертую часть выкупиваемаго вина.

Посадскіе люди раздѣлялись на 4 разряда: лучшихъ, среднихъ, молодчихъ (младшихъ) и самыхъ молодчихъ людей. Замѣчательно, что лучшие люди и не многіе средніе люди писаны въ писцовыхъ книгѣхъ полнымъ именемъ: Иванъ, Дмитрій, Федоръ, Жданъ, Аонасіи, Борисъ, а большая часть среднихъ, все молодчіе и самые молодчіе люди полуименемъ: Иванко, Митюшка, Федька, Офонька, Бориско, Петрушка, Шесточко, Баженко, Нервушка, Ермачко, Жданко и проч. Нельзя положительнаго сказать, что служило основаніемъ этому подраздѣленію, давность ли поселенія въ Соликамскъ, или различіе въ промыслахъ, какими кто занимался, или различная степень достатка какой кто имѣлъ, или число душъ въ семействѣ. Но судя потому, что лавками, варицами, отхожими полями съ негодными владѣли большею частію лучшие люди, должно полагать, что основаніемъ сему дѣлѣнію служи-

до различію въ достаткѣ: богатые люди, торговцы, солснромышленники считались въ числѣ лучшихъ людей. Да и въ писцовыхъ книгахъ, имене, сказано, что въ числѣ лучшихъ людей считались торговые и пашенные люди, т. е. занимавшіеся торговлею и хлѣбопашествомъ. Впрочемъ, съ другой стороны надобно сказать, что некоторые изъ среднихъ и молодчихъ людей имѣли лавки и варницы и имѣли исполониковъ на отхожихъ поляхъ, по таковыхъ не много. Лучшихъ посадскихъ людей было на посадѣ въ 1624 году 13 дворовъ, въ нихъ 26 человекъ жителей, муж. пола, положенныхъ въ сошное писмо; среднихъ людей—15 дворовъ, съ 23 жителями муж. пола; младшихъ людей—40 дворовъ, съ 72 жит.; самыхъ молодчихъ людей—265 дворовъ, съ 309 чел. жит., а всего 333 двора, въ коихъ было жителей муж. пола возрастныхъ, положенныхъ въ сошное писмо, 520 человекъ. Въ 1579 году было положено въ соху по 64 двора, безъ различія по состоянію. Въ 1624 году послѣдовало измѣненіе и новое распределеніе по назначенію числа домовъ въ соху: лучшихъ людей положено 40 дворовъ, среднихъ 60 дворовъ, молодчихъ 80 дворовъ, самыхъ молодчихъ 120 дворовъ; что составляло, по выраженію писцовой книги, три сохи съ полутретью и пол-пол-четью и пол-пол-поль третью сохи, т. е. $3\frac{1}{6} + 1\frac{1}{6} + \frac{1}{24} = 3\frac{17}{60}$, или 3, 28 сохи. Съ каждой сохи положено было подати по 42 руб. 16 алт. 4 деньг. (въ 1579 году по 12 руб.), а съ 3, 28 сохъ получалось 139 руб. 3 деньги; въ томъ числѣ заключались ямскія и примѣтныя деньги, за городовое, за засѣчное и за жемчужное дѣло. Казначеевыхъ и дьячьихъ пошлинъ взыскивалось 4 руб. 1 алтынъ полшесты деньги,—по 1 руб. 8 алтынъ съ сохи, (въ 1579 г. по 11 алтынъ 4 деньги съ сохи). Сверхъ того, у Соликамской, на посадѣ, было 24 двора бобыльскихъ, да посадскимъ людямъ принадлежали въ деревняхъ 22 двора, въ которыхъ жили исполонники. Бобыльскіе и исполонничьи дворы не были положены въ соху: съ первыхъ взидалось оброка 2 руб. 13 алтынъ 2 деньга,—по гривнѣ съ двора, да пошлинъ съ оброка 4 алтына,—по 1 деньгъ съ гривны, или 10 денегъ съ рубля; а съ вторыхъ взидалось оброка 3 руб. 10 алтынъ,—по 5 алтынъ съ двора и пошлинъ 5 алтынъ 3 деньга,—по полторы деньга съ двора, или тоже по 1 деньгъ съ гривны. Въ Соликамскѣ было еще тогда 18 пивныхъ келій, которыя не обложены были оброкомъ. Пашня раздѣлялась также, какъ и въ 1579 году, на лучшую, среднюю и худую и измѣрялась частями или четвертями, лѣсъ десятинами,

а сѣнокосы копанни. У посадскихъ людей было пашни въ городскихъ поляхъ 190 четвертей безъ полуосмины, да перелога 137 четвертей съ осминой; имъ принадлежало лѣсу 18 десятинъ, сѣнокосовъ, по обѣ стороны рѣки Камы, по рѣчкамъ Лысьевъ, Беровой, Глотихъ, на Ирорывѣ и на Кочеватой, на 2075 копенъ; сверхъ того, около этихъ же рѣкъ, крестьянскихъ сѣнокосовъ было на 1020 копенъ. Посадскіе люди владѣли еще отхожими пашнями въ деревняхъ, гдѣ были ихъ дворы и жили ихъ исполонники. Такъ напр.: посадской Иванъ Ивановъ Сергѣевъ имѣлъ дома и владѣлъ пашней въ починкѣ Суревцовомъ, на Красномъ, что была прежде дер. Скрипническая, въ деревняхъ Селищъ, Чертежъ, Чащиной; Лука и Осипъ Андреевы Кондаковы—въ особомъ починкѣ; Иванъ Филипповъ Ореховъ—въ погостѣ Городищѣ, въ починкахъ Ивашковъ и Никитинскомъ; Иванъ Онуфріевъ—въ погостѣ Городищѣ и въ деревнѣ Шубиной; Иванъ Тихоновъ Быковъ—въ томъ же Городищѣ и въ починкѣ Быковомъ, что была деревня Ключихина; Семенъ Ареосевъ Шубинъ и Жданъ Григорьевъ Третьяковъ—въ деревнѣ Шубиной; Семенъ Терентьевъ Вачуринъ—въ дер. Мальгиной; Шестачко Ивановъ Уначихинъ и Иванъ Федоровъ Безукладниковъ—въ починкѣ Логовскомъ; Трофимъ Ивановъ Фатьяновъ—въ дер. Верхъ-Логахъ; Дмитрій Ивановъ Толстой—въ дер. Поповкой; Федоръ Опофріевъ—въ дер. Селянхъ; Тимофей Пазукинъ—въ дер. Селищахъ; Степачъ Рѣчкинъ—въ особомъ его имени починкѣ; Василій Елисеевъ—въ дер. Кочергиной; Русинъ, Федоръ и Томила Елисеевы—въ починкѣ Заболотъ, что была прежде дер. Могильникова; Паренко Ряхинъ—въ Чердынскомъ уездѣ, въ дер. Веньковъ. Такихъ отхожихъ пашень было 289 четвертей съ осминою въ полѣ, а въ двухъ потому же лѣсу 7 десятинъ, сѣнокосовъ на 500 копенъ. Сверхъ того, у одного посадскаго человека, именно Федора Елисеева съ братьями Русиномъ и Томиломъ, была отхожая пашня въ нынѣшнемъ Кунгурскомъ уездѣ, на рѣкѣ Сыльвѣ, между рѣчками Тазомъ и Бардою, противъ Кирмени (133). Здѣсь былъ его починокъ оброчный, изъ 5 дворовъ, въ которыхъ жили его исполонники. Земля эта куплена была имъ въ 1622 году у Сылвинскаго татарина Турсуинбайка Терегулова и простиралась до 30 четвертей (134). Оброка съ этой земли положено

(133) Не ошибка ли въ моей рукописи? Вместо Кирмени, не должно ли быть Кисерги?

(134) Замѣчательно въ писцовыхъ книгахъ описаніе границъ этой земли. Помѣщавъ его здѣсь въ томъ

было 2 руб. 16 алтынъ 4 деньги въ годъ, да пошлинъ съ оброка 4 алтына съ деньгой. Въ 1624 году у Соликамской, на посадь, было 60 лавокъ, 1 прилавокъ, 5 полокъ, гдѣ торговали хлѣбомъ, мя-

сомъ и рыбой, 16 кузницъ, 37 варницъ. Все эти заведенія обложены были оброкомъ.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №.)

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Продается деревянный домъ, съ наружи обитый тесомъ и окрашенный и внутри оштукатуренный, съ особымъ на дворъ флигелемъ, со всемъ принадлежащимъ надворнымъ строеніемъ и землею, состоящій въ г. Перми, 4-й части, на старой свиной площади, что не подалеку отъ Городской Полиціи. О цѣнѣ узнать отъ хозяйки дома Статской Совѣтницы Олимпиады **АНТИПОВОЙ**, живущей въ этомъ домѣ.

Олимпиада Антипова.—2.

предположеніи, что оно, можетъ быть, интересно будетъ для тѣхъ, которые знакомы съ тою мѣстностію и съ показанными въ ней урочищами. „А межа той Федоровой купленной земли по купчей Сылавинскаго ясачнава таварина Туреунбайка Терегулова, чѣмъ дѣдъ и отецъ его и онъ Туреунбайко владѣлъ на Сылавъ рѣкѣ отъ частыхъ острововъ ко врагу; съ нижнюю сторону съ Юрманскими татарами съ Юрамкомъ, да съ Коробайкомъ, да съ Томайкомъ, да съ Черепанкомъ съ товарищами, да вверху по Сылавъ рѣкѣ, по врагу. и отъ частыхъ острововъ до рѣчки Малой, по ниже Табу, и отъ рѣчки Табу и по рѣкѣ по Малой, вверху по

„Сылавъ рѣкѣ, до дву ручьевъ тѣхъ же Юрманскихъ татаръ вотчина. и отъ ручью, вверху по Сылавъ рѣкѣ, до рѣчки Барды и по рѣкѣ Барды вверху лѣвая сторона, на до оврага, гдѣ положена Левкасова жена, да съ усть-Барды правая сторона и отъ рѣчки Барды на „Сылавъ рѣкѣ вверху лѣвая сторона до „да по той же купчей Федору-жъ съ братьею на другой сторонѣ Сылавъ рѣки, на сво-жъ Туреунбайковъ вотчинѣ, чѣмъ онъ Туреунбайко владѣлъ, противъ тое-жъ межи стно носили, и въ озерахъ рыбу ловить, истоки заирать, леса съчь, какія Федору понадобятся, съ и на свою сторону возити“.

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

ПЕЧАТАТЬ КОМПОЗИЦИЯ ПЕРМЬ, 28 НОЯБРЯ 1858 ГОДА. ЦЕНСОРЪ, ДИРЕКТОРЪ ГИМНАЗИИ ГРАЦИНСКІЙ.